

# 醉美北疆秋 丰收正当时

赤峰

## 玫瑰满园香四溢

□本报记者 肖璐

时下,赤峰市林西县大营子乡二八地村玫瑰种植基地进入采收季,连片玫瑰不仅为田间地头增添了生机,更成为村民增收的“新引擎”。

“手指抵住花托,指间稍用力,就能把玫瑰花完整采摘,这活儿轻松,一天能挣100多块,还能在家门口照顾老人孩子。”9月30日,二八地村村民于民说起在基地当“产业工人”的日子,满脸笑意。

“谁能想到这片福山脚下的玫瑰地,3年前还是一亩收入不足千元的玉米地。”该村党总支书记黎海峰说道。今年,赤峰市林西县建设福山生态旅游区的脚步加快,按照景村结合、文旅融合的思路,先后到江苏、北京、山东等地考察玫瑰种植条件、经济效益,决心在福山脚下种植食品药品种玫瑰丰花2号。

“想法有了,但是落实需要大额资金,我们得到京蒙帮扶资金支持,为玫瑰产业发展注入了启动资金。”林西县大营子乡党委书记刘祥军介绍。

有了资金,二八地村第一批玫瑰幼苗栽进土地,今年夏天,第一批玫瑰幼苗终于在福山脚



赤峰市林西县大营子乡玫瑰种植基地的工人正在采集玫瑰花。



通辽市开鲁县徐华红辣椒种植专业合作社从业人员摘下丰收的果实。

通辽

## 椒红时节欢歌起

□本报记者 鲍庆胜  
通讯员 胡建华

又是一年收获季,“中国红干椒之都”开鲁县大地红装遍染,辣椒飘香。

秋意渐浓,9月26日,通辽市开鲁县徐华红辣椒种植专业合作社的500亩辣椒进入采收期。合作社负责人王紫艳穿梭于红彤彤的田间,调度100余人的队伍采摘装车,脸上洋溢着丰收的喜悦。

“亩产量现在看突破6000斤了,客商给的价格也比市场价格每斤高出两毛钱,一亩纯收入超过2000块钱了。”王紫艳美滋滋地说。

她告诉记者,自家的辣椒因为品质好,山东客商以高于市场价格直接到地头收购出口。“我这是高抗病虫害的品种,辣椒整个生长长期没打过任何农药,县农畜产品质量安全中心检测了,无农残。”王紫艳说,标准化品控和水肥管理是辣椒品质好、产量高的关键。

为从源头强化辣椒种植管理,水平与质量安全,开鲁县今年发布了红干椒标准体系61项,打造45



个标准化示范基地,带动10万亩红辣椒全部实施“统一规范化种植管理、统一农业投入品管理、统一病虫害防治、统一质量安全监测、统一产品安全追溯”的“五统一”生产模式。这一举措不仅有效解决了出口农残超标问题,还让红辣椒单产从5000斤提高至6000斤,椒农亩均增收500元。

标准化种植也让“开鲁红辣椒”市场话语权、品牌影响力不断提升,红辣椒出口产品企业从2023年的10家增至18家,出口额从8979万元跃升至3.5亿元。

红辣椒,映红开鲁县产业发展、乡村振兴之路,也红火了农牧民的幸福生活。在王紫艳家辣椒地务工的郭景元,是百人务工团的领队,他感慨地说,开鲁县的红干椒产业是真正的富民产业:“从春栽到秋收入库,几乎全年有活干,靠这红干椒产业,我们一年平均每人都能收入三四万。”

据了解,通过红干椒产业的拉动,全县共有6万户农民从事红干椒种植,5万多人依托红干椒务工收入3.6亿元。

□本报记者 李新军  
通讯员 刘新宇 李光明

金秋时节,呼伦贝尔垦区沃野麦浪翻滚,秋收大幕全面拉开。

风吹麦浪,麦浪阵阵香。哈达图农牧场公司34.22万亩作物进入成熟期,其中11万亩小麦已率先开镰。抢收关键期,第九连(队)实行24小时不间断作业,优先抢收高风险地块,同步推进科学烘干处理。依托滴灌水肥一体化、小麦“一喷三防”等技术,实现农作物从田间管理到产后处理的全链条质量把控。

三河农牧场今年播种面积达54.38万亩,作物种类覆盖粮食、油料和中草药等品类。通过技术攻关,该场克服北

呼伦贝尔垦区麦熟时节,连片的麦田等待收割。

□本报记者 高敏娜 实习生 马旭

## 兴安红果垂枝缀丰年

下盛开,游客都驻足玫瑰地打卡留念。随着玫瑰产业的落地,二八地村的村民也纷纷参与到种植玫瑰的队伍中去。小小玫瑰花不仅成为福山脚下的特色风景,更成为村民致富的重要法宝。玫瑰基地建设以来带动周边70多名村民务工,人均增收1万元以上,村集体增收60万元。

“通过多次考察,看到大营子乡玫瑰产业发展得越来越好,特别是联农带农成效明显,我们坚定继续帮扶大营子乡将玫瑰产业发展壮大。2025年投入京蒙帮扶资金240万元,用于玫瑰种植基地三期项目建设,在壮大村集体经济的同时,让更多的老百姓能够得实惠、获收益。”北京丰台区挂职干部、林西县委常委、副县长杨光信心满怀地说。

截至目前,二八地村玫瑰花种植面积达1600亩,每亩收益达5000元。玫瑰茶叶、精油、食品等产品正从福山脚下走进千家万户。“未来,二八地村的成功经验将向整个大营子乡推广,进一步丰富产品种类,打造内蒙古特色玫瑰品牌。”刘祥军说。

创业初期,技术匮乏、经验不足是马连山面临的主要难题。关键时刻,兴安盟林业科学研究所伸出了援手,给予技术帮扶。“专家手把手教我们选苗、整地、栽植、修剪和防治虫害,还推广水肥一体化、高光效树形等新技术,显著提升了果苗成活率,让果树提前进入了丰产期。”

步入果园腹地,可见果树行间防风、赤芍等中药材长势良好,绣球、百合等花卉点缀其间。“这是‘以园养园’的好办法。”马连山解释说,“林下种植既增加了额外收益,又起到保水保肥、抑制杂草的作用,促进果树健康生长,实现生态与经济双赢。”与此同时,果园也创造着显著社会效益,长期为15至20人提供稳定就业岗位,还成功培养出2名本土技术人才,为当地林果业发展注入专业力量。

如今,兴安盟“塞外红苹果”种植面积已突破1万亩,盛果期亩均纯收入达9000元,实实在在成为广受果农欢迎的“致富果”。

为进一步巩固产业成果,兴安盟林业科学研究所不仅建立技术培训长效机制,还通过微信群实时推送果树管理信息,助力果农成长为经营管理的行家里手。

“下一步,我们还将引导种植户发展果品深加工,开发果汁、果干、果酒等系列产品,延伸产业链,提升附加值,让‘塞外红’真正红起来、火起来!”顾明信心满满地说道。



兴安盟科右中旗马连山果园的塞外红苹果丰收了。

王永生 摄

呼伦贝尔

## 麦涌千层粮归仓

方寒冷、干旱等不利条件,3200亩黄豆喜获丰收,大垄双行技术种植的玉米预计亩产可达900斤。“多元种植+科技赋能+订单农业”的模式,为现代化农业提供了可复制样本。

农机安全是秋收重中之重。古里农牧场在收割前,组建10支宣传小队深入田间地头与农户家中,普及农机操作规范与隐患排查知识,对全场200余台农机完成“拉网式”检修,整改隐患12处。秋收期间,在作业区还设立临时服务点,确保农机作业“零事故”。

今年,呼伦贝尔农垦以“科技赋能、安全筑基”为核心,通过优化种植结构、强化科技支撑、筑牢安全防线,统筹推进粮食收获、黑土地保护和种业振兴,推动区域农业高质量发展,全力守护国家粮食安全。

□本报记者 李新军  
通讯员 刘新宇 李光明

金秋时节,呼伦贝尔垦区沃野麦浪翻滚,秋收大幕全面拉开。

风吹麦浪,麦浪阵阵香。哈达图农牧场公司34.22万亩作物进入成熟期,其中11万亩小麦已率先开镰。抢收关键期,第九连(队)实行24小时不间断作业,优先抢收高风险地块,同步推进科学烘干处理。依托滴灌水肥一体化、小麦“一喷三防”等技术,实现农作物从田间管理到产后处理的全链条质量把控。

三河农牧场今年播种面积达54.38万亩,作物种类覆盖粮食、油料和中草药等品类。通过技术攻关,该场克服北

呼伦贝尔垦区麦熟时节,连片的麦田等待收割。

□本报记者 海军

## 乌兰察布玉米锁鲜地生金

乌兰察布

## 玉米锁鲜地生金

产品研发、生产、销售于一体的民营企业,总投资1.05亿元、占地面积33152.8平方米。目前2条生产线每天能生产速冻甜玉米粒200多吨,每天从附近旗县收购500多吨玉米,4条生产线全部投产后,年产能将达2万吨。”促进了当地农产品的销售,还提供170多个岗位,多数工人是当地人。“我家是集宁区的,我大学毕业后来公司上班了,负责财务,工资一个月4000元。家附近有这样的企业很好,农民有地种,司机有货拉,我们又有工作,企业也能给当地带来税收。”该公司工作人员郭艳说。

近年来,集宁区依托优势资源,围绕“补链、强链、延链”,引进农畜产品精深加工、预制食材等企业,提升产品附加值,打造区域性农畜产品加工集散中心。

目前,乌兰察布市已建成20家鲜食玉米加工企业,年加工能力30万吨,产品涵盖速冻玉米粒、玉米棒、玉米汁、玉米罐头等,供应全国。另有4家企业在建,建成后加工企业将达24家,年加工能力达33.6万吨,鲜食玉米产业持续为当地发展注入动能。

□本报记者 海军

兴安

兴安